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1. EBA publica su programa de trabajo para 2026
2. EBA emite informe sobre la eficiencia del marco regulatorio y supervisor
3. EC presenta una recomendación para una cuenta europea de ahorro e inversión
4. BCBS publica resultados de debates internos en varios temas incluyendo evaluaciones G-SIB
5. BdE aprueba incrementar el CCyB al 1% para las exposiciones ubicadas en España
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BCBS publica resultados de debates internos en varios temas incluyendo evaluaciones G-SIB
Aprueba los resultados del ejercicio de evaluación de los G-SIB con datos de 2024, clarifica su sistema de calificación de evaluación jurisdiccional y debate el estado de implementación de los requisitos de margen para los derivados no compensados centralmente.
[bookmark: _dz31231phply]Europa
EBA publica su programa de trabajo para 2026
Se centra en tres prioridades clave enfocadas en fortalecer la simplicidad y eficiencia del marco regulatorio y supervisor de bancos y entidades financieras, en colaboración con partes interesadas. 
EBA emite informe sobre la eficiencia del marco regulatorio y supervisor
Lanza una evaluación exhaustiva del marco y ha decidido emprender 21 acciones enfocadas en mejorar su eficiencia.
EC presenta una recomendación para una cuenta europea de ahorro e inversión
Presenta una nueva cuenta que complementa las cuentas bancarias. Es una recomendación diseñada para ayudar a los Estados miembros a adaptar el modelo a sus necesidades específicas.
EBA lanza su ejercicio de transparencia en toda la UE para 2025
Busca fomentar disciplina y transparencia en el mercado. Proporcionará datos coherentes y comparables sobre la salud de los bancos, complementando las propias divulgaciones del Pilar 3.
ESRB publica la prolongación de una medida macroprudencial sueca
Prorroga dos años un nivel mínimo del 25% de ponderación media del riesgo de los préstamos hipotecarios para las entidades de crédito que utilizan un método basado en calificaciones internas.
[bookmark: _uywkxjtvw62d]España
BdE aprueba incrementar el CCyB al 1% para las exposiciones ubicadas en España
Tras verificar que los riesgos sistémicos cíclicos se mantienen en nivel intermedio, ha decidido aumentar el CCyB del 0,5 % fijado hace un año al 1 %, con efecto a partir del 1 de octubre de 2026.
AMCESFI publica opinión sobre la medida macroprudencial de BdE
Valora favorablemente la propuesta del BdE de fijar el CCyB en el 1% ya que aumentará la resiliencia de las entidades y establecimientos financieros de crédito que operan en España.
[bookmark: _o1x8ko3ge9ej]Reino Unido
PRA publica nueva norma sobre requerimientos de reporting de liquidez para aseguradoras 
Incluye cambios en los requisitos de reporting de liquidez para un subconjunto de grandes aseguradoras con el fin de reducir su carga operativa. Entrada en vigor: 30 de septiembre de 2026.
Declaración del PRA sobre la desviación del modelo y la presentación de informes SCR
Establece sus expectativas sobre las empresas con un modelo interno y amplía la información sobre su enfoque para supervisar la desviación del modelo y la presentación de informes de SCR.
[bookmark: _2b6qcuce8cgy]Estados Unidos
FinCEN consulta sobre una propuesta de encuesta sobre el coste del cumplimiento de la normativa AML/CFT. 
Pregunta sobre los costes directos de cumplimiento incurridos por las NFBI en relación con la AML/CFT.  Las respuestas se utilizarán para propuestas de desregulación. Plazo: 1 diciembre 2025.

SEC emite orden para reducir los costos operativos del Rastro de Auditoría Consolidada (CAT)
Garantiza exención condicional a los participantes de CAT para reducir costos operativos, permitiendo cesar ciertas vinculaciones de datos y funciones de consulta en línea.
CFTC publica advertencia sobre ciertos mercados de contratos
Advertencia a comisionistas de futuros y otras entidades sobre la negociación y compensación de mercados de contratos, relativa a posibles disrupciones durante un cierre de gobierno.
[bookmark: _eco0acgcjjd1]Publicaciones de interés recientes (en inglés y español):
· Artículo. Propuestas para revitalizar las titulizaciones de la UE. Septiembre 2025
· Artículo. Sector financiero de la UE: competitividad, simplicidad, desregulación? Septiembre 2025
· Artículo. ¿Para qué queremos normas más simples?  Agosto 2025
· Artículo. Conglomerados financieros: depende, todo depende. Mayo 2025
Edición anterior de nuestra Actualización Semanal sobre Regulación en español.

AVISO LEGAL
El presente documento no constituye una "Recomendación de Inversión" según lo definido en el artículo 3.1 (34) y (35) del Reglamento (UE) 596/2014 del Parlamento Europeo y del Consejo sobre abuso de mercado ("MAR"). En particular, el presente documento no constituye un "Informe de Inversiones" ni una "Comunicación Publicitaria" a los efectos del artículo 36 del Reglamento Delegado (UE) 2017/565 de la Comisión de 25 de abril de 2016 por el que se completa la Directiva 2014/65/UE del Parlamento Europeo y del Consejo en lo relativo a los requisitos organizativos y las condiciones de funcionamiento de las empresas de servicios de inversión ("MiFID II").
Los lectores deben ser conscientes de que en ningún caso deben tomar este documento como base para tomar sus decisiones de inversión y que las personas o entidades que potencialmente les puedan ofrecer productos de inversión serán las obligadas legalmente a proporcionarles toda la información que necesiten para esta toma de decisión.
El presente documento, elaborado por el Departamento de BBVA Research, tiene carácter divulgativo y contiene datos u opiniones referidas a la fecha del mismo, de elaboración propia o procedentes o basadas en fuentes que consideramos fiables, sin que hayan sido objeto de verificación independiente por BBVA. BBVA, por tanto, no ofrece garantía, expresa o implícita, en cuanto a su precisión, integridad o corrección.
El contenido de este documento está sujeto a cambios sin previo aviso en función, por ejemplo, del contexto económico o las fluctuaciones del mercado. BBVA no asume compromiso alguno de actualizar dicho contenido o comunicar esos cambios.
BBVA no asume responsabilidad alguna por cualquier pérdida, directa o indirecta, que pudiera resultar del uso de este documento o de su contenido.
Ni el presente documento, ni su contenido, constituyen una oferta, invitación o solicitud para adquirir, desinvertir u obtener interés alguno en activos o instrumentos financieros, ni pueden servir de base para ningún contrato, compromiso o decisión de ningún tipo.
El contenido del presente documento está protegido por la legislación de propiedad intelectual. Queda expresamente prohibida su reproducción, transformación, distribución, comunicación pública, puesta a disposición, extracción, reutilización, reenvío o la utilización de cualquier naturaleza, por cualquier medio o procedimiento, salvo en los casos en que esté legalmente permitido o sea autorizado expresamente por BBVA en su sitio web www.bbvaresearch.com.




image1.png
eeeeee




